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Мистецтво унікальним чином впливає на молодших школярів, дає перетворюючу 

силу його внутрішнім ресурсам, сприяє особистісному зростанню і благотворно 
впливає на психіку. 

У вітчизняній педагогіці використання мистецтва у початковій школі тривалий 
час пов’язувалось насамперед з естетичним виховання дітей, але провідні науковці 

завжди відзначали його тісний зв’язок з іншими напрямами виховної роботи. У світлі 
цього важливо відзначити, що в останні роки все більше прихильників серед 
науковців і педагогів-практиків набуває ідея про те, що виховний потенціал мистецтва 
не обмежується тільки естетичним розвитком дітей молодшого шкільного віку, а 
дозволяє комплексно впливати на всі аспекти їх формування. Це зумовило появи 
нового терміну – «артпедагогіка». 

В українському педагогічному енциклопедичному словнику, за редакцією 
С. Гончаренко, визначено, що «артпедагогіка» – це самостійна галузь педагогічної 

науки, що вивчає закономірності виховання та розвитку людини засобами мистецтва 
[3]. 

Артпедагогіка в широкому сенсі розглядає учня як особистість, що прагне до 
самореалізації та самовизначення, вибудовуючи взаємодію з ним на основі суб'єктно-
суб'єктних відносин [6, с. 70]. Її завдання полягають у сприянні вихованців до 
самопізнаннія, самосприйняття, самовираження та самореалізації, дослідженні й 
гармонізації тих сторін їхнього внутрішнього світу, для вираження яких слова не 
підходять або їх не достатньо [5, с. 161]. Артпедагогіка сприяє тому, щоб навчання 
перейшло в самонавчання, виховання - в самовиховання, а розвиток, безпосередньо, в 

саморозвиток [2]. 
У психолого-педагогічній літературі сутність артпедагогіки та її роль у розвитку 

особистості досліджували В. Анісімов, Т. Доровольська, І. Левченко, Н. Сергєєва та 
ін.. Деякі наукові розробки (Н. Карпова, Л. Кожевнікова, Л. Резуненко та інші) 
присвячено вивченню можливостей педагогічного впливу на розвиток особистості за 
допомогою комплексного використання різних видів мистецтва (музичного, 
образотворчого, театрального). 

http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/ua-sch-2016/
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/pochatkova-shkola.html
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У публікаціях М. Алексєєвої, Л. Амєтової-Давидовської, І. Давидової, 
Л. Назарової артпедагогічна діяльність визначається з позицій терапевтичних ознак : 
«арт-терапія», «арт-терапевтичні методи», «елементи арт-терапії» [1, с. 67].  Ряд 

авторів (Ю. Шевченко, О. Крепиця) розглядають артпедагогіку та арт-терапію в 
«єдиному інтегруючому контексті психотерапії» [8].  

Натомість, доктор педагогічних наук Наталя Юріївна Сергєєва, критично 
ставиться до ототожнення артпедагогіки з арт-терапією, оскільки у них різні цілі та 
завдання [7]. Основна мета арт-терапії - корекція психоемоційного стану дитини, а 
артпедагогіки - активізація пізнавальної діяльності учнів засобами мистецтва та 
художньої діяльності [4, с. 28]. Вона пропонує розглядати артпедагогіку як 
інноваційну, розвиваючо-оздоровчу технологію, молодий, особливий напрям 
педагогічної науки, що вивчає природу, закономірності, принципи, механізми 

залучення мистецтва та художньої діяльності для вирішення професійних 
педагогічних завдань [7]. 

Подібного визначення дотримуються й інші педагоги (О. Медвєдєва, І. Левченко, 
Л. Комісарова, Т. Добровольський), які артпедагогіку визначають як «синтез двох 
галузей наукового знання (мистецтва й педагогіки), що забезпечують розробку теорії 
та практики педагогічного процесу художнього розвитку дітей і питання формування 
основ художньої культури через мистецтво та художньо-творчу діяльність» [4, с. 24]. 

Артпедагогіка забезпечує процес художнього розвитку молодших школярів і 

направляє його на формування основ художньої культури особистості через творчу 
діяльність (музичну, образотворчу, театрально-ігрову). 

Сучасні дослідники С. Міловська та І. Євтушенко відзначають освітню, виховну, 
розвивальну, психологічну та культурологічну функції артпедагогіки. Освітня функція 
скерована на розвиток дітей молодшого шкільного віку та засвоєння ними дійсності 
засобами мистецтва, що забезпечує набуття знань у царині мистецтва та практичних 
навичок у художньо-творчій діяльності. Виховна функція формує морально-естетичні, 
комунікативно-рефлексивні основи особистості та сприяє її соціокультурній адаптації 

за допомогою мистецтва. Розвивальна та психологічна функції – це допомога дітям у 
подоланні їх психологічні проблеми, встановлювати емоційну рівновагу, 
переключатися з негативних переживань на позитивні емоції використовуючи засоби 
мистецтва. Культурологічна функція обумовлена об’єктивним зв’язком особистості з 
культурою як системою цінностей, розвитком молодшого школяра на основі 
оволодіння художньою культурою, ставлення її творцем. Виділяють також і 
корекційну функцію, яка за допомогою методів та прийомів артпедагогіки здійснює 
корекційну роботу з дітьми молодшого шкільного віку [там само]. 

Особливість занять з використанням артпедагогічних методів в початковій школі 
полягає в тому, що наявність творчих здібностей у дітей не є важливим, оскільки 
акцент робиться на вільному вираженні своїх думок, почуттів і переживань, а не на 
художньо-естетичних якостях артробіт. 

Артпедагогіка передбачає передусім роботу із здоровою особистістю шляхом 
організації союзу дітей та дорослого у культуротворчому мистецькому просторі з 
метою реалізації наступних освітніх завдань: розвиток емоційно-вольової сфери 
молодших школярів; розвиток креативності, здатності до творчості та творчого 
самовираження дітей; творча самореалізація особистості; формування усвідомлення 

дитиною себе як особистості, прийняття себе і розуміння власної цінності як людини;  
зниження внутрішньої тривожності та агресії, оволодіння навичками емоційної 
саморегуляції; усвідомлення свого взаємозв'язку зі світом і свого місця в 
навколишньому соціокультурному просторі; формування позитивної «Я-концепції» 
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молодшого школяра на основі самопізнання та самосприйняття; гармонізація 
особистісного розвитку дітей. 

Аналіз наукової та педагогічної літератури дає підстави для виокремлення 

принципів артпедагогіки: 
Принцип самовираження і спонтанності  проявляється в тому, що кожен учень 

молодшого шкільного віку у процесі занять самовиражається, його творчість носить 
спонтанний характер. Для забезпечення позитивного  емоційного самопочуття і 
досягнення гармонії з самим собою, з оточуючими людьми необхідно давати 
безпечний вихід своїм емоціям. У ході виконання творчих завдань зміцнюється віра у 
власні сили, розвивається індивідуальність, реалізуються власні ідеї. Дитина освоює 
додаткові методи і засоби вираження своїх почуттів, емоцій, самого себе. 

Принцип унікальності передбачає відсутність заданого зразка в запропонованих 

молодшим школярам творчих роботах. Будь-який результат - продукт індивідуальної 
або колективно роботи. Цим він цікавий і унікальний. Малюнок, виконаний 
молодшим школярем, володіє самоцінністю незалежно від змісту, форми і якості, так 
як об'єктивує і зберігає внутрішні переживання і почуття дитини. Реалізація даного 
принципу вимагає організації вільної творчої діяльності дітей таким чином, щоб її 
результат був заздалегідь успішний і не був би предметом оцінки. 

Принцип співтворчості та співпраці. Індивід стає особистістю, завдяки 
спілкуванню і пов'язаному з ним відокремленню. Мова творчості одна з 

найефективніших мов у спілкуванні з іншими людьми. У спільній творчій діяльності 
легше виявити індивідуальність кожної дитини, побачити його проблеми і труднощі. 
У процесі виконання творчих завдань вирішується найважливіше завдання виховання 
- входження молодших школярів в соціальне життя. Тільки в колективі найбільш 
повно і яскраво розвивається і проявляє себе окрема особистість. Колектив не 
поглинає, а розкріпачує особистість, відкриває широкий простір для її всебічного і 
гармонійного розвитку. Організація спільного малювання (співтворчості) допомагає 
придбати цілий комплекс дуже важливих для соціального розвитку навичок, що 

сприяють досягненню емоційного благополуччя дитини молодшого шкільного віку в 
класі: визнання і прийняття іншого (успішно працювати з ким-небудь можна, якщо 
розумієш цю людину), взаємодія, залучення до групової діяльності (людина стає 
членом спільноти людей, що виконують єдине завдання), комунікація в групі 
(неможливо виконати загальне завдання, якщо не навчився домовлятися з іншими 
людьми, не вмієш слухати іншого, не вмієш донести до нього свою ідею), відносини 
взаємозалежності в групі, підтримка і довіра, групова згуртованість (загальний успіх - 
це успіх кожного). 

Принцип новизни. Цей принцип стосується прийомів навчальної, виховної та 
розвивальної роботи вчителя з учнями, форм їх організації, змісту та умов. В 
навчальній діяльності новизна виступає як основа гнучкості здобутих знань,умінь, 
можливості їх перенесення в нові творчі ситуації та забезпечує продуктивність роботи, 
оскільки є основою підтримки й пробудження інтересу до знань. 

Принцип педагогічного оптимізму, віра в потенційні можливості дитини та 
безпосереднє її демонстрування при взаємодії з учнями, яка виявляється в різних 
формах роботи й спрямована на підбадьорення дитини, підтримання її позитивного 
емоційного стану у навчанні. 

Принцип толерантного сприйняття вихованців базується на терпимості до думки 
вихованця, його способу життя, поведінки, звичаїв, почуттів, ідей, вірувань, 
сприймання кожного учня як особистості, проявлення поваги до них. 
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Принцип позитивного мислення про учня спирається на те, що важливо думати 
та розмірковувати про кожного учня з позитивністю,щоб не виникало думок, які б 
могли образити вихованця. Це й забезпечує позитивність у навчання та 

взаємовідносинах вчителя та учня. 
На сучасному етапі педагоги-практики застосовують ряд методів артпедагогіки, 

які сприяють творчому розвитку молодших школярів. Серед таким методів можна 
виділити: спрямовану уяву; образно-символічне малювання; ігри -вправи з 
образотворчим матеріалом; спільну образотворчу діяльність тощо. 

Отже, впровадження арт-педагогіки в систему початкової освіти дозволяє нам 
освоїти нову галузь знань, опанувати нові методи навчання та виховання, найбільш 
сучасні та актуальні на сьогодні і зробити навчання більш результативним. Крім того, 
такі знання підвищують можливості пошуку нових творчих шляхів у житті школяра. 

Все це сприяє кращому освоєнню дітьми науки і мистецтва, а також – духовному та 
моральному розвитку, що є надзвичайно актуальним на сьогодні. 
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